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У статті розглядаються окремі аспекти реалізації міжпрежметних зв’язків креслення з основами 

виробництва, а саме: дидактичні умови реалізації міжпредметних зв’язків, критерії підбору графічних завдань з 
виробничим змістом, моделювання міжпредметного змісту технологічної підготовки учнів середньої школи. 
Встановлено, що комплексний підхід до відбору змісту на основі міжпредметних зв’язків дає змогу здійснювати 
системне навчання технологій і креслення, визначати обсяги та встановлювати логічну послідовність розміщення 
навчального матеріалу у межах тем дисципліни та на міжтемному рівні, враховувати ступінь ущільнення 
інформації, що виключає зниження її наукового рівня, складати оптимальні співвідношення теоретичних знань, 
практичних умінь та досвіду творчої діяльності, що набувається учнями під час навчання технологій. 

Ключові слова: техніка, технології, креслення, зміст навчання, взаємозв’язки знань, моделювання. 
 
В статье рассматриваются отдельные аспекты реализации межпредметных связей черчения и основ 

производства, именно: дидактические условия реализации межпредметных связей, критерии отбора графических 
заданий с производственным смыслом, моделирования заданий межпредметного содержания технологической 
подготовки учеников средней школы. Установлено, что комплексный подход к отбору содержания на основе 
межпредметных связей создает возможность осуществлять системное изучение технологий, определять объемы 
и устанавливать логическую последовательность размещения учебного материала в пределах тем дисциплины и 
на межтемном уровне, учитывать степень уплотнения информации, что исключает снижение ее научного уровня, 
составлять оптимальные соотношения теоретических знаний, практических умений и опыта творческой 
деятельности, что получают ученики в процессе изучения технологий. 

Ключевые слова: техника, технологии, черчение, содержание обучения, взаимозвязи знаний, моделирование. 
 
This article discusses some aspects of the implementation of interdisciplinary connections and drawing production 

bases, namely: teaching conditions for the implementation of interdisciplinary connections, selection criteria and graphic 
tasks with the production sense, modeling jobs interdisciplinary content of technological preparation of high school students. 
Found that an integrated approach to the selection of content based on the interdisciplinary connections creates an 
opportunity to carry out systematic study of technologies to determine the volume and set the logical sequence of placing 
educational material within the same discipline and mezhtemnom level, consider the degree of compaction of information , 
eliminating the reduction of its scientific level , be optimal ratio of theoretical knowledge, practical skills and experience of 
creative activity that students receive in the process of learning technologies. 
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ФУНКЦІЇ І РОЛЬ СТЕРЕОМЕТРИЧНОЇ ЗАДАЧІ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ 
ТА ВМІНЬ УЧНІВ З ГЕОМЕТРІЇ 

 
Постановка проблеми. Сучасне суспільство потребує грамотних, інтелектуально 

розвинених фахівців, які не тільки професіонали у своїй галузі, але й загальнорозвинені, з 
умінням аналізувати, знаходити загальні закономірності, об’єктивні в судженнях, з умінням 
розглядати явище одночасно з різних сторін. Достатнім потенціалом для розвитку 
перерахованих якостей в учнів володіє геометрія, зокрема, стереометрія.  
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Розділ 1 
Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів 
загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

Стереометрія — одне із вразливих місць у підготовці абітурієнтів, адже більшість із них 
навіть не пробують розв’язати стереометричну задачу в процесі зовнішнього незалежного 
оцінювання з математики. Випускників школи навіть можна, певним чином, зрозуміти: якщо 
решта задач ЗНО — це задачі на застосування тієї чи іншої теми (рівняння, нерівності, 
перетворення виразів тощо), то стереометрична задача — це задача «відразу на все», і для її 
розв’язання потрібно застосувати як стереометричні прийоми, так і планіметричні, і навіть 
алгебраїчні. 

Аналіз попередніх досліджень. Проблему визначення функцій і ролі задач у процесі 
вивчення математики досліджували багато психологів, педагогів та методистів. Можна 
виокремити два основних підходи до класифікації функцій задач у навчанні математики: 

1) за методичними функціями — математична задача, як ціль вивчення математики (В. 
Бевз, Ю. Колягін, З. Слєпкань, А. Столяр та інші); 

2) за дидактичними функціями — математична задача, як засіб вивчення математики 
(Н. Вілєнкін, В. Гусєв, А. Криговська, Ф. Нагибін, Г. Саранцев, Л. Фрідман та інші). 

Роль і функції задач у навчанні математики досліджували О. Астряб, Г. Бевз, В. Брадіс, 
М. Бурда, О. Скафа та ін. 

Зауважимо, що в сучасній науковій літературі спостерігається недостатність публікацій 
щодо обгрунтування функцій і ролі стереометричної задачі у процесі формування знань та вмінь 
учнів з геометрії. 

Іншим напрямком у дослідженнях науковців щодо математичних задач прослідковується 
проблема побудови системи задач (О. Вашуленко, Я. Груденов, Г. Ковальова, М. Леонтьєва, 
О. Матяш, Г. Саранцев, Д. Пойа, З. Слєпкань, Н. Сяська, та ін.).  

Окремі аспекти проблеми формування умінь і навичок учнів розв’язувати стереометричні 
задачі досліджували Г. Бевз, М. Бурда, О. Вітюк, М. Жалдак, О. Матяш,О. Погорєлов, А. Прус, 
З. Слєпкань, Н. Тарасенкова, І. Шапіро, В. Швець та ін.  

Мета статті − виокремити й обґрунтувати функції і роль стереометричної задачі у процесі 
формування знань та вмінь учнів з геометрії. 

Виклад основного матеріалу. Варто зазначити, що зовсім недавно стереометричні задачі 
в школі розглядались виключно як ціль навчання математики, зокрема стереометрії. На 
сучасному етапі уточнення цілей навчання математики в школі стереометрична задача відіграє 
пдвійну роль — як ціль вивчення стереометрії, та як засіб вивчення стереометрії, причому, на 
усіх етапах її вивчення. Виділимо наступні цілі вивчення математики, які досягаються і через 
розв’язування стереометричних задач: 

1) формування в учнів математичних знань; 
2) інтелектуальний розвиток учнів, розвиток їхнього логічного мислення, пам’яті, уваги, 

інтуїції, умінь аналізувати, класифікувати, узагальнювати, робити умовиводи за аналогією, 
здобути наслідки з даних передумов шляхом несуперечливих міркувань тощо; 

3) опанування учнями системи математичних знань і вмінь; 
4) досягнення практичної компетентності: 
а) вміння будувати і досліджувати найпростіші математичні моделі реальних об’єктів, 

процесів і явищ; 
б) вміння розчленовувати задачі на складові, встановлювати зв’язки між ними, складати 

план розв’язання задачі, переформульовувати задачі; 
в) вміння проектувати і здійснювати алгоритмічну та евристичну діяльність на 

математичному матеріалі; 
г) вміння класифікувати і конструювати геометричні фігури на площині і у просторі, 

встановлювати їх властивості, зображати просторові фігури та їх елементи, виконувати 
побудови на зображеннях; 

д) вміння вимірювати геометричні величини на площині і у просторі;  
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Кожна конкретна стереометрична задача призначена для досягнення певної конкретної 
мети навчання геометрії. Залежно від досягнення тієї чи іншої мети стереометрична задача має 
виконувати низку функцій: 

1. Навчальна функція — функція, що спрямована на розвиток умінь, навичок та 
математичних знань учнів, що передбачені програмою. 

2. Розвивальна функція — функція, що спрямована на формування в учнів мисленнєвої 
діяльності. 

3. Виховна функція — функція, що спрямована на формування в учнів умінь 
контролювати свої дії, наполегливості, акуратності, розвитку зацікавленості до математики, на 
розвиток їх математичної культури тощо.  

4. Контролююча функція задач полягає у з’ясуванні стану знань, умінь та навичок учнів.  
Зважаючи на те, яку навчальну функцію має стереометрична задача, розрізняють задачі за 

навчальною роллю: 
1. Задачі на засвоєння математичних понять — учні навчаються формулювати означення, 

розбираються у означеннях, ознаках, властивостях вивченого поняття. 
2. Задачі на оволодіння математичною символікою — учні навчаються правильно 

використовувати математичні символи, розкриваючи їх роль у процесі розв’язування задачі. 
3. Задачі на формування математичних умінь та навичок — учні навчаються розв’язувати 

найпростіші задачі (задачі-питання, елементарні задачі на дослідження). Такі задачі являють 
собою задачі на знаходження обґрунтованої відповіді на питання. 

4. Задачі на навчання доведенням — задачі, метою розв’язання яких є осмислення, 
уточнення понять, що вивчаються, зв’язків між ними. 

5. Задачі, що готують учнів до введення нових понять, або доведення теорем. 
Залежно від вимог, яких має дотримуватися учнень, розрізняють такі стереометричні 

задачі: 
− на обчислення — розвивають обчислювальні навички, сприяють запам’ятовуванню 

формул стереометрії, повторенню формул планіметрії; 
− на побудову — розвивають уміння уявляти ту чи іншу геометричну фігуру, оперувати 

її елементами в уяві, сприяють розвитку геометричної інтуїції, просторового мислення, 
пошукових навичок розв’язування практичних проблем; 

− на доведення — розвивають логічне мислення, формують геометричну грамотність 
учнів, сприяють активізації мисленнєвої діяльності, більш глибокому і свідомому засвоєнню 
методів і прийомів геометричних доведень; 

−  на дослідження — розвивають пошукові здібності учнів, спонукають до самостійного 
дослідження практичних проблем, розвивають увагу, наполегливість, цілеспрямованість та 
винахідливість. 

Вдала система стереометричних задач є одним із основних факторів, які визначають рівень 
ефективності методики навчання оскільки кожна окрема задача відповідає конкретним цілям 
навчання. Наприклад, задача може бути використана для постановки проблеми перед вивченням 
нової теми, для підвищення інтересу до геометрії, для відпрацювання необхідних умінь і навичок 
з конкретної теми, або в якості контролю та самоконтролю знань та умінь учня з геометрії.  

Процес розв’язування стереометричної задачі традиційно поділяють на: 
1) осмислення умови та завдання задачі — ознайомлення з умовою задачі, виокремлення 

умов і завдань задачі;  
2) складання плану розв’язування задачі — виявлення зв’язку задачі з теорією та іншими 

задачами, аналіз завдань задачі, аналіз умови задачі; 
3) реалізація плану розв’язування задачі — проведення розрахунків, запис пояснень, 

поетапний опис розв’язання; 
4) вивчення знайденого розв’язку задачі — дослідження перебігу розв’язання і 

формулювання задачі, пошук нових способів розв’язування задачі, засвоєння тих моментів, що 
можуть стати у нагоді при подальшому розв’язуванні задач. 
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Розділ 1 
Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів 
загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

На кожному з етапів розв’язування стереометричної задачі відбувається досягнення тієї чи 
іншої цілі навчання математики. Наприклад: 

Задача. В основі піраміди лежить прямокутний трикутник з кутом 30° і протилежним 
йому катетом, що дорівнює 30 см. Усі бічні ребра нахилені до площини основи під кутом 60°. 
Знайдіть висоту піраміди. 

Ця стереометрична задача за характером вимог — задача на обчислення. Залежно від того, 
яке місце вона займає в системі задач на урок, та від виду уроку на якому вона пропонується для 
розв’язування учням, задача виконує навчальну та/або розвивальну функції, за навчальною 
роллю — задача на формування математичних умінь та навичок або задача, що готує учнів до 
введення нових понять, або доведення теорем. 

Розв’язуючи цю задачу учні мають пройти наступні етапи: 
Перший етап, який необхідно виконати учневі для розв’язання задачі — це осмислити 

умову та завдання задачі. У задачі фігурують такі терміни, як «піраміда», «катет», «бічні ребра», 
«висота» та «прямокутний трикутник». Учень має пригадати означення та властивості цих 
елементів, виконати малюнок. На цьому етапі відбувається досягнення таких цілей вивчення 
математики, як розвиток пам’яті, логічного мислення, формування вміння класифікувати і 
конструювати геометричні фігури на площині й у просторі, встановлювати їх властивості, 
зображати просторові фігури та їх елементи, виконувати побудови на зображеннях. 

На другому етапі учень має скласти план розв’язування задачі: з’ясувати, де 
знаходитиметься основа висоти піраміди, розглянути основу піраміди, пригадати властивості 
прямокутного трикутника, дослідити всі дані задачі, зробити висновок про те, що треба знайти, 
сформулювати послідовність дій розв’язування задачі. Відбувається досягнення таких цілей: 
розвиток умінь аналізувати, класифікувати, узагальнювати, робити умовиводи за аналогією, 
одержувати наслідки з даних передумов, формування вміння розчленовувати задачі на складові, 
встановлювати зв’язки між ними, складати план розв’язання задачі.  

На третьому етапі, учень має виконати необхідні обчислення та оформити розв’язування 
задачі. Відбувається розвиток в учнів алгоритмічної, інформаційної та графічної культури, 
техніки обчислень, формування вміння знаходити кількісні характеристики фігур, вміння 
працювати з формулами.  

Завершальним четвертим етапом розв’язування задачі є етап дослідження знайденого 
розв’язку задачі. Учень має проаналізувати розв’язування задачі, з’ясовувати наявність інших 
способів розв’язування цієї задачі, ще раз звернути увагу на висоту піраміди та на 
місцезнаходження її основи. Відбувається розвиток уміння обирати оптимальне рішення, вміння 
проектувати і здійснювати евристичну діяльність на математичному матеріалі; вміння обирати 
засоби розв’язування задачі, їх порівнювати та обирати оптимальні, аналізувати та 
інтерпретувати одержаний результат. 

Цінність стереометричної задачі у процесі навчання математики надзвичайно велика, але 
при умові її вдалого формулювання, вдалого визначення місця і функцій розв’язування, вдалої 
методики роботи із задачею. Тому, перед тим, як пропонувати задачу для розв’язування учням, 
варто її проаналізувати щодо ефективності в конкретному випадку. 

Аналізуючи стереометричну задачу на педагогічну цінність необхідно відповісти на такі 
питання: 

1. Які цілі має реалізувати задача? 
2. Чи необхідна саме ця задача? 
3. Чому ця задача, а не інша? 
4. Чому обрані саме такі числові дані задачі, чи мають вони навчальну та розвивальну 

цінність? 
5. Чи відповідають числові дані задачі реальній ситуації, в якій могла б виникнути подібна 

задача? 
6. Чи цікава задача для учнів? Чим цікава?  
7. Чи викличе постановка задачі інтерес до розв’язування? 
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8. Чи зможе учень самостійно розв’язати цю задачу? Що він для цього має пам’ятати, 
вміти, знати, уявляти? 

9. Яка міра допомоги вчителя при розв’язуванні задачі? На якому етапі? 
10. Як ця задача пов’язана з попередніми та наступними навчальними темами? 
Для того, щоб були реалізовані заплановані функції і роль стереометричної задачі, варто 

керуватись певними методичними рекомендаціями. Вважаємо за необхідне звернути увагу на 
такі методичні поради щодо процесу розв’язування стереометричних задач [1]: 

1. Кожний новий тип задач слід починати розв’язувати з найпростіших, переходячи до 
складніших. 

2. Для розвитку просторової уяви і графічної культури, а, отже і геометричної 
грамотності учнів, на початку опрацювання кожної нової теми слід пропонувати вправи на 
малювання відповідних фігур. 

3. Співвідношення кількості задач на обчислення, побудову, доведення і дослідження, 
пропонованих старшокласникам, має бути 2:1:1:1. 

4. Малюнок у розв’язуванні задачі слід сприймати як допоміжний засіб. Більшість 
малюнків на класній дошці можна виконувати від руки. 

5. Значну увагу слід приділяти колективному розв’язуванню задач у класі. 
6. Варто приділяти увагу вивченню й складанню плану розв’язування задачі. 
7. Бажано робити висновки та узагальнення після розв’язування певних задач, виділяти 

групи подібних задач. 
8. Слід заохочувати пошуки різних способів задач, обирати найраціональніший. 
9. Приділяти більше уваги прикладним задачам. 
10. При оформленні стереометричних задач менше вдаватись до формалізму. 
11. Частіше пропонувати учням задачі на моделях. 
Висновки. Розв’язування стереометричної задачі учнями має підвищувати їхню 

математичну культуру загалом та геометричну грамотність зокрема. Стосовно функцій 
стереометричних задач, то зауважимо: 

1) більшість стереометричних задач поліфункціональні, тобто одна і та ж задача може 
виконувати одночасно різні функції; 

2) серед усіх функцій завжди можна виділити основну, заради якої розв’язується задача; 
3) будь-яка класифікація функцій стереометричних задач є умовною; 
4) будь-яка стереометрична задача володіє ознаками різних класифікаційних схем.  
Роль стереометричних задач у процесі вивчення геометрії важко переоцінити. Їх 

розв’язування створює умови для досягнення всіх тих цілей, які ставляться перед навчанням 
математики. Успішне розв’язання проблеми ефективного розв’язування стереометричних задач 
у навчанні геометрії реалізує виконання таких їх функцій, як навчальна, розвивальна, виховна, 
контролююча. Кожна з цих функцій сприяє розвитку геометричної грамотності учнів, їх 
особистісного зацікавлення, вміння застосовувати набуті знання у життєвих ситуаціях. 
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Розділ 1 
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загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 
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пед. наук: спец. 13.00.02 «Теорія та методика навчання (математика)» / Сяська Наталія Андріївна. — Київ. — 2005. 
— 20 с.  

10. Фридман Л. М. Логико-психологический анализ учебных задач / Л. М. Фридман. — М. — 1977. 
11. Шапиро И. М.. Мотивационная функция задач в обучении математике / И. М.Шапиро // Педагог: наука, 

технология, практика. - Барнаул. - 1998. - № 1 (4). 
12. Штернберг Л.Ф.. Многофигурная стереометрическая задача./ Л. Ф. Штернберг // Квант. — 1983. — №2. 
 
Розглянуто два основних підходи до класифікації функцій задач у навчанні математики. Виокремлено 

функції і роль стереометричної задачі у процесі формування знань та вмінь учнів з геометрії. 
Ключові слова: стереометрична задача, функції стереометричної задачі, формування знань та вмінь у 

навчанні стереометрії. 
 
Рассмотрены два основных подхода к классификации функций задач в обучении математике. Выделены 

функции и роль стереометрической задачи в процессе формирования знаний и умений учащихся по геометрии. 
Ключевые слова: стереометрическая задача, функции стереометрических задач, формирование знаний и 

умений в обучении стереометрии. 
 
Two basic approaches to the classification function problems in teaching mathematics. Singled out the functions and 

role of stereometric problems in the process of knowledge and skills of students with geometry. 
Keywords: stereometric task function stereometric problems, build knowledge and skills in teaching geometry. 
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КЛАСИФІКАЦІЯ ТИПІВ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 
  
Постановка проблеми. Унаслідок різних причин економічного, духовного, політичного 

характеру в суспільстві завжди є люди з девіантною поведінкою. У періоди, коли соціальні 
відносини зазнають суттєвих трансформацій, тобто у кризові етапи розвитку суспільства, 
кількість і варіативність проявів девіантної поведінки збільшуються. 

Процес соціалізації супроводжується необхідністю вибору людиною однієї з багатьох 
альтернатив поведінки, різноманітних способів взаємодії з окремими людьми та соціумом. 
Незрілість моральної сфери особистості підлітків, несформованість умінь спілкування, 
конструктивної взаємодії призводить до вибору ними неприйнятних суспільством способів само 
презентації, неадекватних поведінкових реакцій. 

Класифікація типів девіантної поведінки є складною проблемою, оскільки в основі 
девіантної поведінки лежать багаторівневі і взаємопов’язані причини. Численні спроби 
дослідників систематизувати поведінкові відхилення поки що не привели до створення єдиної 
класифікації. Можливо, що такий спосіб усвідомлення особливостей девіантної поведінки не є 
плідним, оскільки проблеми поведінки, що відхиляється, лежать у міждисциплінарній площині. 
Отже, створення багато чисельних класифікацій, що в своїй основі мають різні критерії, сприяє 
більш глибокому розумінню специфіки девіантної поведінки і дозволяє врахувати її у подальшій 
профілактичної та корекційної діяльності.  

Аналіз попередніх досліджень, публікацій. Виходячи з різних критеріїв, науковці 
пропонують класифікації, що дають більш широку картину розуміння сутності девіантної 
поведінки. Теоретико-методологічні засади цієї проблеми сформульовано в працях В. Іванова, 
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